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Вплив інституційного середовища на реалізацію туристично-рекреаційного 
потенціалу регіону базується на тому, як процедури, функції та організаційні форми 
відображені в інституційних формах (законах про види діяльності, законах про 
організаційно-правових формах, положеннях, інструкціях і т.д.). 

Результати наукових і прикладних досліджень багатьох вчених і фахівців 
підтверджують той факт, що саме рівень розвитку інституційного середовища і 
взаємодії окремих її елементів визначають ефективність державного регулювання 
розвитку туризму. При цьому позитивні перетворення в туристичній сфері не 
обов‘язково пов‘язані з кардинальними змінами базових інститутів. Удосконалення 
взаємодії окремих елементів інституційного середовища можливо за рахунок 
трансформації окремих інституційних чинників, пов‘язаних з управлінням і 
регулюванням окремих сфер економічних і суспільних відносин. До них відносяться 
науково-технічні, фінансові, інвестиційні, соціальні фактори і заходи щодо 
вдосконалення і перетворення інститутів управління. 

Аналітичний огляд інституційного середовища розвитку туризму дозволяє з 
великою часткою впевненості зробити висновок про те, що на сучасному етапі 
інституційні чинники виступають однією з рушійних сил розвитку туризму і їх 
вплив в значній мірі визначає можливості реалізації рекреаційного потенціалу 
території та рівень конкурентоспроможності регіональної туристично-рекреаційної 
системи на внутрішньому і зовнішньому ринках туристських послуг. 

Список літератури 
1. Гурбик Ю. Інституційні проблеми державного регулювання туристичної сфери в Україні. 
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2. Колосінська М. І. Удосконалення інституційного забезпечення розвитку туризму в Україні. 
URL: http://www.nbuv.gov.ua/ old_jrn/soc_gum/sre/2012_3/177.pdf. 

3. Цопа Н. В., Зарочинцева Е. В. Организационно-правовой аспект управления развитием 
туристической отрасли. Экономика и управление. 2008. № 5. С. 76 – 81. 
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ГОТЕЛЬНО-РЕСТОРАННОГО БІЗНЕСУ 
 

Підприємства готельно-ресторанного бізнесу є ключовим елементом вартісного 
ланцюжка індустрії туризму, на діяльність яких припадає створення основної частки 
доданої вартості туристичного продукту. Тому прибуткова діяльність суб‘єктів 
підприємницької діяльності в сфері готельно-ресторанного бізнесу здійснює значний 
вплив на результати діяльності туристичного комплексу в цілому. 
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В ринковому середовищі фінансові результати діяльності підприємства залежать 
не тільки від рівня цін на ресурси  та продукцію (послуги), визначаються не тільки 
економністю виконання матеріального трансформаційного процесу, але в значній 
мірі є наслідком ефективності роботи управлінського персоналу. Тому підвищення 
ефективності управління  нині представляє один із ключових шляхів покращення 
прибутковості діяльності підприємств готельно-ресторанного бізнесу. 

Прибуткова діяльність підприємств будь-якої сфери бізнесу є неможливою в 
умовах застосування реактивного типу управління. Важливим фактором успішної 
діяльності підприємства є активна економічна політика, яка базується на 
використанні сучасного управлінського інструментарію, що орієнтований на оцінку 
майбутніх економічних наслідків альтернативних варіантів управлінських рішень.  

Прибуток виражає вартісний вимір матеріального трансформаційного процесу 
підприємства, а в основі його формування лежать оцінені за допомогою вартісного 
компоненту вхідні та вихідні матеріальні потоки трансформаційного процесу. 

Матеріальний трансформаційний процес для підприємств сфери готельно-
ресторанного бізнесу представлено на рис. 1: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Характеристика операційної системи 
підприємств готельно-ресторанного бізнесу 

 
На основі аналізу і узагальнення фахової літератури на рисунку 1 представлено 

операційну систему підприємства готельного бізнесу, яка в свою чергу складається 
із таких складових елементів як готельне господарство, ресторанне господарство, 
виробництво комплементарних послуг та допоміжне виробництво. Якщо перші 3 
напрямки діяльності пов‘язані з виробництвом послуг для кінцевого споживача, то 
допоміжне виробництво виробляє матеріальні блага та послуги, які споживаються в 
рамках технологічного процесу готельного господарства, ресторанного господарства 
та процесу виробництва комплементарних послуг.  

Основними видами послуг готелів є послуга «забезпечення проживання» та 
«забезпечення харчування», при чому попит на послугу «забезпечення харчування» є 
похідним від попиту на послугу «забезпечення проживання». 
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 Від обсягу реалізації зазначених послуг в значній мірі залежать фінансові 
результати діяльності готелю, оскільки в умовах превалювання в структурі витрат 
підприємства постійної складової прибуток готелю проявляє високу чутливість до 
коливання обсягів діяльності (ефект операційного важеля). В свою чергу обсяг 
реалізації послуг готелю залежить від їх якості їх надання та ефективності 
використання маркетингового інструментарію. 

Прибуток підприємств сфери готельно-ресторанного бізнесу є інтегральним 
показником, який формується на основі агрегування фінансових результатів за всіма 
видами послуг, які входять у збутову програму готелю. В ринковому середовищі, 
для якого характерним є високий рівень конкуренції та, відповідно, «ринковий 
диктат» цін на послуги, напрямком покращення фінансових результатів готелю за 
інших рівних умов (якість послуг, рівень собівартості та реалізаційних цін є 
заданими параметрами) є форсування продажу найбільш прибуткових  видів послуг. 
При цьому прибутковість послуги розміщення може виражатися за допомогою 
альтернативних показників: на основі показника валового, операційного та 
маржинального прибутку. 

В основі формування показника валового та операційного прибутку лежать 
показники валової (повної виробничої) та операційної собівартості відповідно. При 
цьому як показник валової собівартості, так і операційної собівартості не дозволяє, 
на нашу думку, проводити ефективну маркетингову політику, оскільки зазначені 
показники включають до свого складу витратні статті, які є нерелевантними для 
цілей стимулювання продажу окремих видів послуг в рамках оперативної та 
тактичної маркетингової політики підприємства. 

Альтернативним підходом до формування прибутку є концепція маржинального 
прибутку, яка дозволяє проводити ефективну маркетингову політику. 

Концепція маржинального прибутку представляє собою певний підхід до 
організації системи управлінського обліку. В науці та практиці управління на Заході 
концепція маржинального прибутку реалізується на основі організації системи 
управлінського обліку за принципами «директ-костингу». Методика визначення 
прибутковості послуги розміщення при маржинальному підході наводиться у 
формулі 1: 
     =                              (1) 

де: ППі – плановий прибуток на одиницю обсягу діяльності для номерів і-того 
виду, грн./ліжко-день; Ці – реалізаційна ціна на одиницю обсягу діяльності для 
номерів і-того виду, грн./ліжко-день; ПЗВі – прямі змінні витрати на одиницю обсягу 
діяльності для номерів і-того виду, грн./ліжко-день; НЗМі – непрямі змінні витрати 
на одиницю обсягу діяльності для номерів і-того виду, грн./ліжко-день. 

Відповідно до значення показника ППі необхідно ранжувати окремі послуги, що 
входять до збутової програми готелю, і стимулювати за допомогою маркетингового 
інструментарію реалізацію, насамперед, тих видів послуг, які мають найвище 
значення показника маржинального прибутку. Це дозволить, в свою чергу, більш 
повно завантажувати  ту частину номерного фонду готелю, яка має вищий найвищий 
рівень рентабельності. 
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